



УДК 94 (571)

DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.24.138>

Документы Государственного архива Иркутской области о создании Высших сибирских кооперативно-муниципальных курсов при Иркутском университете в 1919 г.

В. П. Шахеров

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Аннотация. Иркутская городская дума приняла самое активное участие в создании государственного университета, стремясь с его помощью не только содействовать развитию высшего образования в Восточной Сибири, но и за счет разных курсов качественно поднять уровень муниципальных служащих и специалистов городского хозяйства. В публикации представлены архивные материалы, свидетельствующие о попытках создания в 1919 г. при университете Высших сибирских кооперативно-муниципальных курсов. В текстах приводятся подробности организации курсов, активного участия в них руководства думы и специалистов юридического факультета ИГУ.

Ключевые слова: Иркутский университет, юридический факультет, муниципально-кооперативные курсы, городская дума, городское общество.

Для цитирования: Шахеров В. П. Документы Государственного архива Иркутской области о создании Высших сибирских кооперативно-муниципальных курсов при Иркутском университете в 1919 г. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2018. Т. 24. С. 138–150. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.24.138>

Городское общественное управление сыграло важную роль в становлении в Иркутске университетского образования. Еще в годы Первой мировой войны при городской думе была создана университетская комиссия, которую возглавил гласный П. В. Зицерман [1, с. 117]. И в дальнейшем, несмотря на серьезные политические изменения 1917–1918 гг., университетский вопрос неизменно был в центре внимания городских властей. Интерес этот был не случаен. С открытием университета появлялась возможность не только содействовать развитию высшего образования в Восточной Сибири, но и за счет разных курсов качественно поднять уровень муниципальных служащих и специалистов городского хозяйства. В исторической литературе уже неоднократно отмечалась роль первенца высшего образования Восточной Сибири в развитии общественной и культурно-научной жизни региона [1–4]. В публикуемых ниже документах из фонда Иркутской городской ду-

мы приводятся подробности участия университета в подготовке кадров для системы общественного самоуправления и кооперации. Речь идет о малоизвестной попытке организации муниципально-кооперативных курсов при юридическом факультете Иргосуна в 1919 г.

Задача совершенствования образовательного уровня членов сибирских городских дум и управ, а также муниципальных и коммунальных работников приобрела особую актуальность в период революционных событий. В эти годы значительно изменился состав участников городских и земских органов власти. Пришло много новых людей, зачастую не имеющих высшего образования. Еще на первом Всесибирском съезде союза земств и городов в сентябре 1918 г. в Томске предлагалось открыть специальное учебное заведение по подготовке деятелей для местного самоуправления. Кроме того, Главным комитетом Сибземгора рекомендовалось там, где возможно, открывать муниципальные курсы для подготовки специалистов городского и земского дела. Вероятно, первоначально планировались кратковременные курсы. В документе № 1 приводится программа 3-месячных курсов городского и земского хозяйства, которые рекомендовалось открыть при Иркутском университете. Программа была подготовлена преподавателями университета и подписана известным юристом, профессором Г. Ю. Маннсом. Программа курсов имеет четкую проработку основных учебных дисциплин с расценовкой. К ней приложено и экономическое обоснование, согласно которому вся учебная часть, включая оплату преподавателям, оценивалась в 43 тыс. руб. Еще около 40 тыс. руб. планировалось на обеспечение курсов, аренду помещений для учебных занятий и общежития. Состав обучающихся должен был определяться по заявкам от региональных земских и городских органов. Стоимость обучения для слушателей (плата за курсы и экзамены, общежитие, учебные пособия и питание) определялась в 2 тыс. руб.

Кратковременные курсы могли лишь отчасти решить проблему подготовки специалистов, поэтому специалистами юридического факультета университета было предложено создание двухлетних муниципальных кооперативных курсов. Городская дума Иркутска активно поддержала это начинание. Была образована комиссия по организационной подготовке курсов. Первое заседание ее прошло в стенах университета 11 мая 1919 г. В состав комиссии от городской думы были включены П. В. Зицерман, А. А. Пескин, Н. А. Фишман. Активное участие в работе комиссии приняли профессора юридического факультета М. М. Агарков, С. П. Покровский, Г. Ю. Маннс, В. Н. Охочимский и др. Все они позднее деятельно участвовали в работе как лекторы основных курсов. Председателем комиссии был выбран С. П. Покровский, обязанности директора исполнял М. М. Агарков, а Г. Ю. Маннс даже опубликовал статью о их деятельности [5, с. 5].

В протоколе заседания думы от 30 мая 1919 г. (документ № 3) приводятся некоторые детали о будущих курсах. Муниципально-кооперативные курсы предполагалось учредить с осени 1919 г. при юридическом факультете университета. Как сказано в параграфе 1 Устава курсов, они имели целью «научную подготовку деятелей по кооперации, земскому и городскому са-

моуправлению, а также научную разработку вопросов кооперации и муниципального дела» [2]. Управление курсами поручалось юридическому факультету и особому совещанию. Ими же избирался директор курсов и приглашались преподаватели. Необходимо отметить, что эти курсы рассматривались как временная мера и предполагалось впоследствии реорганизовать их в экономическое отделение юридического факультета.

Для материальной поддержки курсов комиссия обратилась ко всем органам общественного самоуправления и кооперативным объединениям. Они должны были не только подтвердить участие в них своих представителей, но и оказать посильную финансовую помощь. Курсы изначально планировались как хозрасчетные. Смета их слагалась из оплаты слушателей и субсидий различных учреждений, принимающих участие в создании курсов, сборов за благотворительные концерты и частных пожертвований. Юридическим факультетом устанавливался образовательный ценз для слушателей. Так, для служащих кооперативных и муниципальных учреждений он не должен был быть ниже высшего начального училища. Преподавать на курсах должны были преподаватели юридического факультета и специалисты, приглашенные из местных земских и кооперативных учреждений. Курсы состояли из двух отделений – кооперативного и муниципального. Последний в свою очередь состоял из земского и городского подотделов. Комиссией была подготовлена подробная учебная программа курсов, в которой все предметы были разделены на общие и специальные. В документе она отсутствует, но вполне вероятно, что в основу ее была положена программа трехмесячных курсов с другой почасовой разбивкой.

Кроме подробностей о создании муниципально-кооперативных курсов, публикуемый документ интересен обсуждением принятого министерством народного просвещения колчаковского правительства решения об открытии в ИГУ третьего по счету, физико-математического факультета в составе двух отделений – естественно-исторического и медицинского. Горячее обсуждение этого вопроса свидетельствует об искренней заинтересованности общественного управления Иркутска в развитии высшего образования.

К осени 1919 г. был завершен набор на муниципальные курсы и начались занятия. Официально они стали именоваться Высшими сибирскими кооперативно-муниципальными курсами. В соответствии с их уставом городская дума воспользовалась правом рекомендации для поступления на курсы своих служащих и направила в августе представление на секретаря городской управы А. В. Пихтина и конторщиков Е. И. Постникову-Шепшелевич, В. А. Абрамсон, М. И. Залуцкую (документ № 6).

Последние документы публикации посвящены вопросам обеспечения курсов учебными пособиями и материалами. Курсы начали работу в сложное время Гражданской войны, когда в Иркутске не хватало самого необходимого, даже бумаги для печатания пособий. К сожалению, возможности думы также оказались ограниченными. Сами курсы просуществовали менее года и не произвели даже первого выпуска. 20 февраля 1920 г. Иркутская городская дума и управа были распущены, а заведование городским хозяй-

ством перешло к коммунальному отделу Губревкома. Вскоре были ликвидированы и курсы. Реорганизация затронула также Иркутский университет. После утверждения нового положения ИГУ вместо юридического и историко-филологического факультетов был образован один гуманитарный факультет, который имел отделения: общественно-правовое, экономическое, историческое, филологическое и восточное. Наиболее радикальной перестройке подвергся бывший юридический факультет, это касалось как кадрового состава, так и учебных планов и программ. По разным причинам Иркутск покинули стоявшие у истоков муниципальных курсов профессора В. Н. Охоцимский, М. М. Агарков и С. П. Покровский [5, с. 5]. Некоторые из них оказались связаны с развитием муниципального образования в других городах Сибири. Так, В. Н. Охоцимский в 1923–1924 гг. читал лекции по курсу гражданского права в Томске на Сибирских высших кооперативно-муниципальных курсах.

В июне 1921 г. гуманитарный факультет прекратил свое существование. Вместо него был образован факультет общественных наук (ФОН), состоящий из отделений: правового, экономического и восточного. При всех политических перипетиях и реорганизациях ИГУ актуальными остались задачи подготовки профессиональных кадров в сфере городского хозяйства и кооперации. Так, правовое отделение ФОНа было разделено на два цикла – судебный и кооперативный. Последний был открыт по инициативе и просьбам местных государственных и экономических организаций. Во многом это было вызвано потребностью в подготовке кадров для хозяйственных организаций в условиях новой экономической политики. Факультет общественных наук в Иркутском университете просуществовал всего три года. Его преемником явился факультет права и местного хозяйства, открытый осенью 1924 г. на основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР.

Документ № 1. Письмо в Иркутскую городскую Думу из Главного комитета Сибземгора от 18 февраля 1919 г.

Всесибирский Союз
Земств и городов¹.
Главный Комитет
Омский отдел
№ 100

В Иркутскую Городскую Управу
18 февраля 1919

Прилагая при сем программу предполагаемых 3-месячных курсов Городского и Земского хозяйства в Иркутском Университете, выработанную специалистами профессорами и представителями Городского и Земского Самоуправления, Главный Комитет просит сообщить Ваше отношение к этому начинанию Союза и в случае положительного решения уведомить, сколько курсистов Вы полагали бы командировать. Места на курсах будут в первую очередь предоставляться командируемых Земствами и Городами. Стоимость курсиста на 3 с половиной – 4 месяца (плата за курсы и экзамены, общежитие, учебные пособия и питание) предполагается в 2000 рублей.

Ответ желательно по телеграфу для возможности скорейшего выяснения срока открытия курсов. Адрес для писем и телеграмм – Омск. Сибземгор.

Председатель
 Делопроизводитель
 Всесибирский Союз
 Земств и Городов
 Главный Комитет
 Омский Отдел
 № ____

Программа трехмесячных курсов Городского и Земского дела.
 Предметы общие для Земского и Городского отдела.

1. Общее счетоводство – 12 часов.
2. Счетоводство общественных учреждений – 40 час.
3. Политическая экономия – 24 часа.
4. Статистика (городская и земская) – 24 часа.
5. Экономическая География Сибири – 18 час.
6. Местные финансы – 18 час.
7. Народное образование – 18 час.
8. Общественное призрение – 8 час.
9. Муниципальное право – 24 часа.
10. Основы государств[енного] и администр[ативного] права – 18 час.
11. Рабочее и промышленное право – 12 часов.
12. Частный курс уголовного права – 8 час. (Преступления по службе общественной)
13. Организация милиции – 10 час.

| | Городской отдел | Земский отдел |
|----------|---|--|
| 14 | Земельная и жилищная политика городов – 12 час. | Земс[кое] страх[овое] дело – 12 часов |
| 15 | Муниципальные предприятия – 12 часов | Счетоводство вол[остное] земск[ское] – 16 часов |
| 16 | Городское санитар[ное] дело – 12 часов | Землеустройство Сибири – 10 часов |
| 17 | Технич[еские] мероприятия города – 10 час. | Агрон[омические] предпр[иятия] земств – 12 часов |
| 18 | | Земс[кое] сан[итарное] дело – 12 часов |
| 19 | | Техн[ические] меропр[иятия] земств – 10 час |
| Всего... | 286 часов | 312 часов |

Смета

1. Преподавание: 412 на 40.....16.480 р.
 2. Вознаграждение за экзамены3.000 р.
 3. Администрация курсов.....5.750 р.
 4. Канцелярские расходы2.000р.
 5. Учебные пособия.....15.000 р.
 (стенографирование, литографирование, размножение лекций)
 6. Непредвиденные расходы.....10.000р.
- Итого на учебную часть 43.230 р.

Оборудование курсов

1. Помещение для курсов, отопление, освещение...25.000 р.
2. Вознаграждение служащим при курсах (на 4 месяца)
3. Оборудование и содержание общежития на 50–75 человек. Всего около 15.000 тыс.

Примечание

15.000 [рублей] нужно только для издания лекций, что неизбежно при отсутствии учебников. К этой сумме необходимо прибавить еще на 5.500 рублей: на прочие учебные пособия, бланки для практических занятий по счетоводству, диапозитивы и пр.

Очень больших затрат потребует содержание общежития, но при отсутствии его нет надежды на приток слушателей с мест.

Подл. подписал проф. Монс²

С подлинным верно Делопроизводитель
(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 989. Л. 1–2 об.)

¹ Всесибирский союз земств и городов (Сибземгор) был образован 2–11 сентября 1918 г. на проходившем в Томске Всесибирском съезде городов и земств. В апреле 1919 г. в нем состояло 9 губернских (областных) земств, 28 уездных и 18 муниципальных образований.

² Ошибка. Вероятно, имеется в виду Маннс Герберт Юлианович (1884–1938), известный юрист и общественный деятель, профессор юридического факультета Иркутского университета.

Документ № 2. Приглашение Председателю Иркутской Городской Думы П.В. Зицерману¹ от 10 мая 1919 г.

Отпуск

Отделен. Канцелярии В. Экстренно

Мая 10 дня 1919 г. Председателю Иркутской Городской

№ 8077 Думы П. В. Зицерману

Городская Управа имеет честь покорнейше просить Вас не отказать принять участие в выборах Комиссии по организации муниципальных курсов.

Заседание Комиссии назначено в воскресенье, 11-го сего мая, в 12 часов дня в здании Государственного Университета.

Подписали:

Член управы А. Пескин².

Секретарь: А. Пихтин³

Верно: помощник секретаря А. Березов.

(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 941. Л. 5)

¹ Зицерман Павел Васильевич (1883–1942) – эсер, гласный Иркутской городской думы в 1917–1920 гг., иркутский городской голова в 1919–1920 гг. В 1910 г. после окончания Московского университета в течение восьми лет занимался адвокатурой в Иркутске, одновременно преподавал в Иркутском коммерческом и реальном училищах. Был членом думских комиссий: юридической; по организации Иркутского университета; по выборам в Учредительное собрание. После установления советской власти занимался организацией Восточно-Сибирского педагогического института народного образования, который в 1922 г. был слит с факультетом общественных наук ИГУ и преобразован в педагогический факультет. С 1923 г. стал деканом факультета. В 1923–1924 гг. избирался депутатом город-

ского Совета рабочих и красноармейских депутатов. Арестован в 1938 г. и приговорен к ссылке на 5 лет в отдаленную местность. Реабилитирован в 1958 г.

² Пескин Ананий Анисимович – гласный думы в 1918–1919 гг., член городской управы, иркутский купец, владелец укусного завода.

³ Пихтин Алексей Васильевич – гласный думы в 1917–1919 гг. Купец 2-й гильдии, владелец водочного завода, торговал разными товарами. Избран в думу по списку эсеров. С 1917 г. – секретарь городской управы, заместитель председателя Союза городов, заведующий отделом помощи больным и раненым воинам. Член комиссии по выборам в Учредительное собрание.

Документ № 3. Выписка из протокола заседания Иркутской городской Думы от 30 мая 1919 г.

Выписка из протокола № 18 очередного заседания

Иркутской городской думы 30-го мая 1919 г.

(утвержд[ено]. подписью гласных 10 июня 1919 г.)

Представлено в копии г. губернскому комиссару 17 июня 1919 г.

за № 291. Сдано в городскую управу 12 июня 1919 г.

пункт 7

Председательствует Л. Я. Буткович¹.

Гласный П. В. Зицерман докладывает об участии Иркутской Городской Думы в учреждении муниципально-кооперативных курсов при Иркутском Государственном Университете. Цель доклада, говорит докладчик, информация. Позвольте, прежде, чем перейти к информации по поставленному в повестке вопросу, сказать несколько слов о полученной от Министра Народного Просвещения Преображенского² телеграмме. Телеграмма отправлена на имя Председателя Городской Думы. Телеграммы этой я с собой не имею, но приблизительно ее содержание таково. Ходатайство об открытии с осени текущего года физико-математического факультета удовлетворено. Что касается медицинского факультета, то Правительство принимает на себя содержание персонального состава и одновременно может выдать 750.000 руб. на медицинский факультет. Кроме того, Преображенский выражает уверенность, что Иркутское общество поддержит расширяющийся университет³.

Теперь перейду к информации по поводу муниципальных курсов. С осени текущего года по инициативе университета предполагается учреждение двухгодичных муниципальных кооперативных курсов. Эти муниципально-кооперативные курсы учреждаются при Юридическом факультете университета. Целью их является подготовка кооперативных и муниципальных работников, разработка научных вопросов муниципально-кооперативных. Управление этими курсами находится в зависимости от Юридического факультета и Особого Совещания. Ими же избирается директор курсов и приглашаются преподаватели. Что касается плана, то этот план намечен комиссией. Комиссия состоит из представителей Юридического факультета, частью из представителей земства, кооперации и Городского Самоуправления. Что касается средств курсов. То средства эти слагаются из платы за право слушания лекций, из субсидий из различных учреждений, принимающих участие в создании курсов, от сборов за концерты, пожертвований и т. д. Затем, образовательный ценз слушателей устанавливается Юридическим факультетом и только для служащих кооперативных и муниципальных учреждений он не должен быть ниже высшего начального училища. Что касается учебной части, то она распадается на

две части отдела: кооперативный и муниципальный. В свою очередь муниципальный делится на два подотдела: городской и земский.

Все предметы курсов распадаются на общие и специальные (зачитывается программа). Я должен сказать, что преподаватели находятся среди профессоров Юридического факультета местного университета. Часть других приглашена из местных земских и кооперативных работников. Теперь должен сказать, что от Городского Самоуправления представителями в комиссии по организации этих курсов были избраны Управой я и кандидатом А.А. Пескин. Сегодня надо будет нам утвердить уже посланных Управой лиц, или послать новых. Я, кажется, сказал все. Быть может, Н.А. Фишман⁴, член той же комиссии, дополнит что-либо.

Член Управы А. А. Пескин говорит по поводу открытия нового факультета при Иркутском университете. Он считает необходимым отметить этот отрядный факт. Мы должны признать, что в Омске нашли своих друзей, друзей нашего университета в лице П. И. Преображенского. Правительство отпускает 750.000 руб. на Медицинский факультет и берет на свое содержание весь личный состав. Поэтому Член Управы Пескин предлагает послать Министру Народного Просвещения Преображенскому телеграмму признательности за участие к судьбам родного университета.

Гласный Н. А. Фишман удивляется восторгу Члена Управы Пескина. Факт открытия Медицинского факультета надо отметить, и Дума призовет общество поддерживать это назначение, посылать же телеграмму излишне. Вы создаете такое впечатление, говорит оратор, что власть не должна заботиться о просвещении, а если сделала что-либо в этом направлении, то надо распластаться.

Гласный И. С. Фатеев⁵ считает, что вопрос об открытии третьего факультета при Иркутском университете важен для всего Восточного края, и полагает, что простая элементарная справедливость заставляет быть признательными Правительству и Преображенскому за то, что они поняли нужды Восточного края. Гласный Фатеев предлагает серьезно обсудить вопрос, как намерено Иркутское Общество реагировать на открытие третьего факультета.

Гласный Г. И. Русанов⁶ предлагает послать Преображенскому телеграмму, так как ассигнованное Правительством 750 тыс. сумма большая при финансовом положении государства. Город, конечно, не в состоянии дать такой суммы.

Член Управы А. А. Пескин предлагает сравнить историю Томского университета с университетом Иркутским, там потребовалось 20 лет, чтобы достигнуть того, что достиг Иркутский университет в один год. Я подчеркивал, говорит Пескин, что только нити, связывающие нас с Министерством Народного Просвещения, дали нам возможность видеть открытие третьего факультета. Если в том, что сделано, вы склонны видеть акт и факт распластываний, я готов еще раз распластаться, чтобы внести во мрак – свет и знание.

Гласный Н. А. Фишман, поддерживая обращение к населению отметить важный факт открытия третьего факультета, предлагает благодарить не одного Преображенского, а всех, кто несли и несут заботы о развитии нашего университета.

После дальнейшего обмена мнениями Председательствующий Л. Я. Буткевич, говорит, что имеется два предложения: Члена Управы А. А. Пескина приветствовать П. И. Преображенского, Управляющего Министерства Внутренних дел, и гл[асного] Фишмана.

Гласный Н. А. Фишман оглашает резолюцию: «Отмечая факт открытия Медицинского факультета при Иркутском Государственном университете как чрезвычайно важный для города Иркутска, Городская Дума призывает население прийти

на помощь этому начинанию и выражает благодарность тем лицам, которые активно содействовали открытию факультета».

Гласный И. С. Фатеев предлагает поставить на повестку заседания вопрос о дальнейшем участии Иркутского Общества в развитии университета. Предложение Пескина отвергается большинством 15 против 11 при 3-х воздержавшихся. Предложение гл[асного] Н. А. Фишмана с добавлением гл[асного] И. С. Фатеева большинством 24 при 4-х воздержавшихся принимается.

По мотивам воздержания Член Управы А. А. Пескин говорит, что он воздержался потому, что резолюция гл[асного] Фишмана включает и Совет Министров, которому он, Пескин, посылать телеграмму не собирался.

Гласный И. С. Фатеев: по вопросу второй части доклада П. В. Зицермана я думаю, что посылать новых представителей в комиссию нет необходимости. Что касается самих курсов, то мы должны их поддержать. Насколько мне известно, их предполагается реорганизовать в последствии в Экономическое отделение Юридического факультета. Это вопрос в форме проблемы. Для материальной поддержки курсов комиссия обратилась ко всем союзным объединениям, приглашая содействовать курсам. Необходимо нам не только подтвердить посланных от управы лиц, но и поддержать, что мы намерены это начинание поддержать.

Из дальнейшего обмена мнениями выясняется, что от муниципальных учреждений в комиссию входит два представителя: 1 от Земства и 1 от города, а от прочих учреждений по одному. Затем принимается предложение послать в комиссию тех же представителей, которые были избраны Малой Думой, т. е. П. В. Зицермана и кандидата к нему А. А. Пескина.

Городская Дума ПОСТАНОВИЛА: доклад Председателя Городской Думы П. В. Зицермана принять к сведению, считать избранным представителем от Городского Общественного Управления в состав комиссии по организации в Иркутском Государственном университете двухлетних муниципальных-кооперативных курсов П. В. Зицермана и кандидата к нему А. А. Пескина. Принять резолюцию гл[асного] Н. А. Фишмана, предложенного им по поводу открытия при Иркутском университете третьего факультета и поставить на повестку ближайшего заседания вопрос о дальнейшем участии Иркутского общества в деле развития Иркутского университета.

Верно: за секретаря (подпись неразборчива)
(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 941. Л. 8–9 об.)

¹ Буткевич Леонид Яковлевич – гласный в 1917–1920 гг. Председатель правления общества потребителей «Труженик-кооператор», от которого и был избран в думу по списку меньшевиков. Возглавил комиссию по выборам гласных. С 18 августа 1918 г. – товарищ председателя думы, член комиссии по выборам в Учредительное собрание, член губернского продовольственного комитета, ревизионной комиссии.

² Преображенский Павел Иванович (1874–1944) – известный геолог и общественный деятель. После падения советской власти в Сибири занимал должность товарища министра народного просвещения во Временном Сибирском правительстве. В правительстве А. В. Колчака стал управляющим министерством народного просвещения. После свержения колчаковской власти подвергся аресту, но с учетом его заслуг как ученого был реабилитирован. В дальнейшем работал на Урале и в Ленинграде. В октябре 1925 г. при его участии было открыто крупнейшее в мире Верхнекамское месторождение калийных и магниевых солей. В 1929 г. стал первооткрывателем месторождения нефти на реке Чусовой, положившее начало созданию второго Баку. В его честь был назван минерал «преображенскит» (из группы водных боратов).

³ Вопрос об открытии физико-математического факультета поднимался советом ИГУ еще в январе 1919 г. Соответствующие предложения были направлены в Министерство народного просвещения. В мае этот вопрос был положительно решен в Омске, о чем говорится в

тексте документа. Вскоре, 4 июня состоялось совместное заседание совета и комитета Иркутского университета, на котором ректор М. М. Рубинштейн доложил о своей поездке в Омск, в ходе которой были утверждены сметы и кредиты 1918/19 гг., Положение об Иркутском университете и получено разрешение открыть физико-математический факультет из двух отделений – естественно-исторического и медицинского. Для размещения Анатомического института и медицинского отделения городской думой университету были переданы здания бывшей 1-й школы прапорщиков и бывших Красных казарм на Казарменской улице. Официальное открытие факультета состоялось 14 июля 1919 г.

- ⁴ Фишман Наум Абрамович – гласный городской думы в 1917–1920 гг. Избран в думу по списку партии меньшевиков, член продовольственного комитета, финансово-бюджетной комиссии.
- ⁵ Фатеев Иван Сергеевич (1870–1938) – известный юрист и библиофил, общественный деятель, член партии кадетов. Окончил юридический факультет Московского университета. В Иркутске с 1887 г. Председатель ряда просветительских обществ, в 1899–1906 гг. возглавлял совет городской библиотеки. Гласный городской думы. Член училищной и по реорганизации ремесленной школы комиссий. С 1901 г. член общего присутствия губернского управления. В 1917 г. председатель совета президиумов родительских комитетов сузов Иркутска. При советской власти работал юрисконсультом конторы «Главнефть». В 1938 г. арестован и приговорен к расстрелу.
- ⁶ Русанов Григорий Иванович (1861–1922) – гласный думы в 1906–1919 гг. Иркутский мещанин, содержатель совместно с купцом Н. Курбатовым торговых бань. Член комиссий базарной, по состоянию улиц, водопроводной и др. В 1907–1908 гг. член дирекции Иркутского городского театра и ряда комиссий.

Документ № 4. Уведомление городской Думы П. В. Зицерману от 14 июня 1919 г.

| | |
|---------------------------|---|
| Отпуск | |
| Отдел. Канцелярия Думы | Председателю Иркутской Городской Думы Павлу Васильевичу Зицерману. |
| Июня 14/17 д 1919 г. | |
| № 10663 | |

Городская Управа имеет честь уведомить Вас, что Иркутская Городская Дума в Заседании, состоявшемся 30-го мая сего года, Вы избраны представителем от Городского Общественного Управления в состав Комиссии по организации при Иркутском Государственном Университете двухлетних муниципально-кооперативных курсов.

Подписал:
Секретарь А. Пихтин.
Верно: Помощник секретаря.
(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 941. Л. 6.)

Документ № 5. Уведомление городской Думы А. А. Пескину от 14 июня 1919 г.

Отдел. Канцелярия Члену Городской Управы
Думы Ананию Анисимовичу Пескину
Июня 14/17 д 1919 г.
№ 10662

Городская Управа имеет честь уведомить Вас, что Иркутская Городская Дума в Заседании, состоявшемся 30-го мая сего года, Вы избраны представителем от Городского Общественного Управления в состав Комиссии по организации при Иркутском Государственном Университете двухлетних муниципально-кооперативных курсов.

Подписал:
Секретарь А. Пихтин.
Верно: Помощник секретаря.
(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 941. Л. 7.)

Документ № 6. Обращение Городской Управы к директору муниципально-кооперативных курсов от 30 августа 1919 г.

Канцелярия Гражданину Директору Муниципально-кооперативных
Думы курсов при Иркутском Государственном Университете
«30» августа 1919
№ 14603

Руководствуясь положением о муниципально-кооперативных курсах, Городская Управа считает своим долгом рекомендовать подавших прошение на поступление на курсы служащих Городского общественного управления секретаря Городской Управы Алексея Васильевича Пихтина, конторщиков: Елену Ивановну Постникову-Шепшелевич, Валентину Александровну Абрамсон и Марию Иннокентьевну Залуцкую.

Заместитель
Городского Головы
Член Управы
Секретарь
(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 989. Л. 3.)

Документ № 7. Обращение Совета слушателей курсов в иркутскую городскую Управу от 23 октября 1919 г.

Временный Иркутской Городской Управе
Совет слушателей
Высших Сибирских
Коопер[ативно] Муниципальн[ных]
Курсов
Октября 23 дня 1919
№ 5
г. Иркутск

Совет слушателей Высших Кооперативно-муниципальных курсов при Юридическом факультете Иркутского Государственного Университета, озабочиваясь своевременным изданием пособий для слушателей, дабы прохождение читаемых дисциплин было наиболее успешно, просит Вас не отказать в отпуске газетной белой бумаги, приобретаемую у частных лиц не представляется возможным, так как цены на рынке стоят чрезвычайно высокие.

Совет слушателей, стремясь к облегчению возможности приобретения всех требуемых пособий и к наибольшему в этих целях удешевлению тех пособий, конспекты которых намечаются к изданию, выражает уверенность, что Вы не откажете в его просьбе.

Не указывая Вам отпуск бумаги в количественном отношении, к сведению Вашему сообщаем, что на издание пособий, намеченных в первую очередь, требуется до 10 стоп газетной бумаги большого формата (31x43 д.).

Не откажете уведомить о результатах нашей просьбы с указанием количества бумаги, какое вы найдете возможным отпустить, ее стоимость, места получения и производства оплаты.

Председатель Совета слушателей Л. Сокович.

Секретарь А. Метелев.

Временный адрес Совета:

Неторговый Отдел О[бщест]ва Потребителей служ[ащих] и раб[очих] Заб[айкальской] ж[елезной] д[ороги], [ул.] Большая¹, уг[ол] Ланинской², телеф[он]. № 552.

(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 989. Л. 5–5 об.)

¹. Сейчас ул. К. Маркса.

². Сейчас ул. Декабрьских Событий.

Документ № 8. Ответ на обращение Временного Совета слушателей Высших кооперативно-муниципальных курсов

Окт[ября] 28 дня 1919 г. В[о] Временный Совет

№ 12407 Слушателей Высших кооперативных

муниципальных курсов в Иркутске

В ответ на отношение от 23 октября с[его] г[ода] за № 5 Городская управа имеет честь уведомить, что газетной бумаги в запасах Управы не имеется.

Член управы

Секретарь

(ГАИО. Ф. 70. Оп. 4. Д. 989. Л. 4)

Список литературы

1. Городские головы, гласные и депутаты Иркутской думы 1872–2011 : биогр. справ. / авт.-сост. А. В. Петров, М. М. Плотникова. Иркутск : Оттиск, 2011. 400 с.

2. Иркутский университет и общество / сост. С. И. Гольдфарб. Иркутск : Репро-центр А1, 2013. 452 с.

3. *Казарин В. Н.*, Лякутина Ю. П. Юридическое образование в Восточной Сибири (1918–1991 гг.). Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. 483 с.

4. *Казарин В. Н.* Становление юридического образования и формирование традиций правовой школы в Иркутском университете, 1918–1931 гг. // Сиб. юрид. вестн. 1999. № 1. С. 10–15.

5. *Казарин В. Н.* Первые профессора-юристы Иркутского университета // Сиб. юрид. вестн. 1998. № 2. С. 4–6.

Documents of the Irkutsk Region State Archive on Implementation of the Higher Siberian Cooperative-Municipal Courses at Irkutsk University in 1919

V.P. Shakherov

Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. Irkutsk city Duma took an active part in the formation of the State University, seeking with its help not only to promote the development of higher education in Eastern Siberia, but also through various courses to raise the level of quality of municipal employees and specialists of urban economy. The publication contains archival materials testifying attempts to create higher Siberian cooperative-municipal courses at the University in 1919. The texts provide details on the organization of courses, active participation of Duma leadership and specialists of the faculty of law of Irkutsk State University.

Keywords: Irkutsk University, faculty of law, municipal-cooperative courses, City Duma, urban society.

For citation: Shakherov V.P. Documents of the Irkutsk Region State Archive on Implementation of the Higher Siberian Cooperative-Municipal Courses at Irkutsk University in 1919. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2018, vol. 24, pp. 138-150. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.24.138> (in Russian)

References

1. Petrov A.V., Plotnikova M.M. (avt.-sost.). *Gorodskie golovy, glasnye i deputaty Irkutskoj dumy 1872–2011: biogr. spravochnik* [The mayor, the vowels and the deputies of the Duma of Irkutsk 1872-2011]. Irkutsk, Print Publ, 2011, 400 p. (in Russian)
2. Gol'dfarb S.I. (sost.). *Irkutskij universitet i obshchestvo* [Irkutsk University and society]. Irkutsk, Reprocentr AI Publ., 2013, 452 p. (in Russian)
3. Kazarin V.N., Ljakutina Ju.P. *Juridicheskoe obrazovanie v Vostochnoj Sibiri (1918-1991 gg.)* [Legal education in Eastern Siberia (1918-1991)]. Irkutsk, Irkutsk State University Publ., 2012, 483 p. (in Russian)
4. Kazarin V.N. *Stanovlenie juridicheskogo obrazovaniya i formirovanie tradicij pravovoj shkoly v Irkutskom universitete, 1918-1931 gg.* [The development of legal education and the formation of traditions of the law school at the Irkutsk State University, 1918-1931]. *Sibirskij juridicheskij Vestnik* [Siberian law Bulletin], 1999, no. 1, pp. 10-15. (in Russian)
5. Kazarin V.N. *Pervye professora-juristy Irkutskogo universiteta* [The first Professor of lawyers of Irkutsk State University]. *Sibirskij juridicheskij vestnik* [Siberian law Bulletin], 1998, no. 2, pp. 4-6. (in Russian)

Шахеров Вадим Петрович

доктор исторических наук, профессор,
кафедра истории России
Иркутский государственный университет
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1
тел.: 8(3952) 24-05-22
e-mail: wodalis@yandex.ru

Shaherov Vadim Petrovich

Doctor of Sciences (History), Professor,
Department of History of Russia
Irkutsk State University
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,
Russian Federation
tel.: 8(3952) 24-05-22
e-mail: wodalis@yandex.ru